
Folketinget har vedtaget at nedsætte skat på ar-
bejdsindkomst fra den 1. januar 2004 og afgifterne på
visse grænsehandelsvarer allerede fra den 1. oktober 
i år. 

Skattenedsættelsen svarer til 600 kr. 
mere i månedsløn
Skattenedsættelserne vedrører alle med arbejdsind-
komst. Fra den 1. januar 2004 indføres et beskæfti-
gelsesfradrag på 2,5 pct. af arbejdsindkomst op til
mellemskattegrænsen, som samtidig hæves med
12.000 kr. pr. år i perioden 2004 til 2007. For perso-
ner, der betaler topskat, vil det i 2004 medføre en
årlig skattebesparelse på 2.650 kr. eller 220 kr. om
måneden. 

Umiddelbart lyder 2.650 kr. om året ikke som en stor
skattebesparelse i forhold til den skat, der betales.
Men omvendt må det siges at være glædeligt, at
skatterne i det mindste ikke stiger og nu for første
gang i mange år direkte sænkes. Når man i topskat
betaler ca. 63 pct. af den sidst tjente krone, skal man
faktisk tjene ekstra 7.200 kr. mere om året for at
have 2.650 kr. til sig selv. 

Skattenedsættelsen kan således sammenlignes med
en lønforhøjelse på op til 600 kr. om måneden. 

Afgifterne på grænsehandelsvarer sænkes 
med mere end 1 milliard kroner
Danmark har haft en særregel inden for EU, så vi

kunne begrænse grænsehandlen med de mest
afgiftsbelagte varer som cigaretter og spiritus. Den 
1. januar 2004 ophæves den såkaldte 24 timers
regel, og der vil ikke længere være begrænsninger
på, hvad man som borger må tage med hjem fra
udlandet til eget forbrug uanset udlandsopholdets
længde. Afgifterne på sodavand, spiritus og cigaretter
nedsættes fra den 1. oktober med mere end 1 mia. kr. 

I Tyskland er der truffet principbeslutning om, at
afgiften på cigaretter skal stige svarende til, at prisen
går op med ca. 7,50 kr. pr. pakke. Stigningen skal for-
deles over tre omgange: 1. januar 2004, 1. oktober
2004 og i 2005. Men der er ikke truffet beslutning
om, hvor store de enkelte stigninger skal være. I den
danske finanslov for 2004 fremføres det, at regerin-
gen vil overveje initiativer i lyset af de planlagte,
men endnu ikke gennemførte forhøjelser af den tyske
tobaksafgift.
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Skattefri bredbåndsforbindelse mod mindre løn
Ansatte kan mod lønnedgang få bredbåndsforbin-
delse

Lavere skatteindtægter efter vedtagelsen 
af 26 nye skatte- og afgiftslove
Markant færre nye love på skatte- og afgifts-
området i 2002/03

Den 18. juli kommer børnefamilieydelsen
Fremsendes nu kun på check efter anmodning

Moms og kantinedrift
Salg af mad- og drikkevarer til medarbejdere 
er momspligtig

Virksomhedsordning eller kapitalafkastordning?
Kapitalafkastsatsen er fastsat til 5 pct. for 2003

Mindsterente i 2. halvår 2003 på 2 pct.
Har også betydning for personalelån

Bøder er ikke fradragsberettigede
Betaler firmaet fartbøden, bliver det A-indkomst 
for medarbejderen

Forældres køb af ejerlejlighed
Økonomisk attraktiv mulighed for studiehjælp

Lønmodtager eller selvstændig?
Mange faktorer afgørende

Finanslov med lavere skatter og afgifter 
Skatte- og afgiftsnedsættelser for næsten 
7 milliarder kroner

Ovennævnte emner har været behandlet på 
vor hjemmeside siden sidste udgave af 
Nyt fra ND REVISION. Vi bringer hver uge 
en artikel om et aktuelt emne. 
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I dagspressen kunne man i sensommeren læse, at
Erhvervs- og Selskabsstyrelsen overvejer at sløjfe
revision for 90.000 såkaldte klasse B-virksomheder,
dvs. de små og mellemstore selskaber.
Oplysningerne skulle angiveligt stamme fra en rap-
port, som endnu ikke er offentliggjort.

Dette forslag har ført til betragtninger om statsautoriserede og registrerede revisorers
honorarer for revision mv. Af undersøgelsen skulle det fremgå, at B-virksomhederne hver
betaler 25.000 kr. for revision. Jeg er ikke så heldig at være i besiddelse af rapporten,
hvorfor jeg ikke har mulighed for at vurdere rigtigheden af udsagnet.

Min erfaring siger mig, at tallene alene kan være baseret på et gæt. B-virksomhederne
er hverken pligtige til at meddele revisors honorar i regnskaberne, eller opdele hono-
raret i honorar for revision og for andre ydelser. 

Dernæst oplever jeg næsten altid, når jeg spørger en erhvervsdrivende om revisions-
honoraret, at der i svaret medregnes honorar for regnskabsmæssig assistance, skatte-
mæssig assistance og rådgivningsopgaver i øvrigt. En stor del af de mindste B-virksom-
heder betaler formodentlig slet ikke 25.000 kr. i samlet honorar til revisor for de nævnte
ydelser. Måske er besparelsen slet ikke så voldsom, som det antages i artiklen.

Jeg er enig i, at revisorer vil miste omsætning, hvis revisionspligten bortfalder. Men
omvendt tror jeg ikke, at B-virksomhederne slipper for hele revisionshonoraret. Der vil
fortsat være områder, hvor revisor skal afgive en erklæring eller udtale sig om regnska-
bet. 

Mange brugere af revisionspåtegningen
Revisionspligten var tidligere et krav i aktie- og anpartsselskabsloven. Bestemmelserne
er nu flyttet til årsregnskabsloven af 2001, og de er gældende for 2002-regnskaberne og
indtil videre. Aktie- og anpartsselskaber er ofte kendetegnet ved, at en række investorer
driver virksomhed i fællesskab. Disse aktionærer/anpartshavere er ikke nødvendigvis
med i virksomhedernes daglige drift. For sådanne investorer finder jeg revision og revi-
sionspåtegning nødvendig og af stor værdi.

Tilsvarende finder jeg, at andre virksomheder, herunder ikke mindst pengeinstitutter, der
som kreditorer indhenter oplysninger om en klasse B-virksomhed, har stor glæde af revi-
sionspåtegningen og revisors konklusion om regnskabets rigtighed. 

Besparelser i langt mindre omfang end nævnt
Der vil således alligevel blive behov for, at revisor forsyner mange B-virksomheders
regnskaber med en revisionspåtegning. Det vil i sig selv være med til at udvande de
påståede besparelser. Når dertil kommer et urealistisk gennemsnitsbeløb, vil der blive
tale om så begrænsede besparelser, at det ikke vil stå i forhold til den mangel på sikker-
hed omkring regnskabernes rigtighed, som en absolut ophævelse vil betyde. 

Revision eller ej
Af direktør, registreret revisor FRR
Carsten Rosenvinge
ND REVISION
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EU kan økonomisk med-
virke til personaleudvikling
Små og mellemstore virksomheder kan hente hjælp fra mange fonde.

"I stedet for at ind-
stille arbejdet bør 
interesserede virk-

somheder undersøge
mulighederne for at
få økonomisk støtte

til arbejdet med
udvikling af med-

arbejderne."

"Medarbejderne er virksomhedens
vigtigste ressource" er for mange
virksomheder en kendsgerning, og
en løbende udvikling af medarbej-
derne er derfor vigtig. Det koster
ressourcer og penge, og især i
mindre og mellemstore virksom-
heder kan disse krav betyde stop
for det videre arbejde. 

Sådan behøver det imidlertid ikke
at være. I stedet for at indstille
arbejdet bør interesserede virk-
somheder undersøge muligheder-
ne for at få økonomisk støtte til
arbejdet med udvikling af med-
arbejderne.

Mere end 400 fonde kan hjælpe
Der findes mere end 400 fonde i
Danmark og EU, så det kan være
noget af en jungle at finde rundt i.
Mange virksomheder magter ikke
denne opgave og giver op, mens
de i stedet for burde hente hjælp
hos rådgivere, der har denne
opgave som speciale. 

Arista har hjulpet en lang række
virksomheder med at få sat gang i
medarbejderudviklingen, og akti-
viteterne er blevet finansieret via
fonde i Danmark eller EU. I EU er

det især EU’s Socialfond, som kan
medvirke til at finansiere kom-
petenceudvikling i små og
mellemstore virksomheder.

Hvad kan starte behovet for at
lave medarbejderudvikling?
Der kan være meget forskellige
grunde til at sætte medarbejder-
udvikling i gang. Vore erfaringer
viser, at det typisk er på grund af
ændringer i ledelsesformen eller
som følge af indførelse af ny
teknologi. Begge dele fører til, at
der opstår behov for at ændre i
organisationen, hvorved afdelinger
med hver sin "kultur" eller måde
at gøre tingene på skal til at
arbejde sammen på en ny måde.

Med de ændrede organisationsfor-
hold bliver der typisk behov for at
få fastlagt fælles mål, udarbejdet
nye strategier, teambuilding,
afklaring af roller og forventninger
til hinanden osv.

Søg selv støtte
– eller gør brug af rådgivere
Kan du genkende nogle af disse
problemstillinger, kan du vælge
selv at søge om støtte. I så fald er
det vigtigt at være opmærksom

på, at det er to forskellige "verde-
ner", der mødes, og de har hver
sin terminologi:

Du er selv faglig stærkt på dit
område og ser følgelig verdenen
ud fra din virksomhed og dens
verden. Omvendt med tilskudsgi-
ver, der ser verdenen ud fra nogle
regler og forordninger, bekendtgø-
relser osv. Det er dog to verdener
med det fælles mål at få sat gang
i nogle aktiviteter.

Dialog med tilskudsgiver 
er vigtig
Som ansøger er det vigtigt at
have en dialog med tilskudsgiver
for at få en mere præcis afklaring
af de kriterier og forhold, der læg-
ges vægt på. En ting er det skrev-
ne ord i form af vejledninger
m.m., en anden det talte ord, som
giver mulighed for forskellige
vægtninger af forhold, det kunne
være godt at være opmærksom
på. 

Administration, projektstyring 
og evaluering
I ethvert projekt er der behov for
administration, styring og efter-
følgende evaluering. I næsten alle

fonde dækkes udgifterne til disse
opgaver også, så det koster ikke
noget eventuelt at hyre professio-
nel hjælp hertil. Dermed kan du
koncentrere dig om projektet og
udviklingen af virksomheden.

Få andre til at gøre arbejdet
Hvis virksomheden ikke selv vil
bruge tid på at søge, kan man få
assistance til hele processen. I vor
virksomhed har vi således specia-
liseret os i at hjælpe private og
offentlige virksomheder med
udvikling af projekter, styring,
administration m.m. af disse samt
stå for udarbejdelse af ansøgnin-
ger til relevante private og offent-
lige fonde i Danmark og EU med
særlig fokus på den Europæiske
Socialfond.

Af direktør Henrik Hvam
Arista, Odense
www.arista.dk 
Tlf. 66 11 55 99 
Mail: hh@arista.dk.
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Told- og skattestyrelsen har netop opgjort udviklingen i salgspriserne for
enfamiliehuse og ejerlejligheder i 1. kvartal 2003 i forhold til ejendoms-
vurderingen pr. 1. januar 2002. Det er udviklingen i salgspriserne, der
danner grundlag for den senere fastsættelse af ejendomsværdierne ved
2003-vurderingen pr. 1.oktober 2003. 

I hovedstadsregionen, hvor de dyreste ejendomme ligger, er salgspriser
steget mest. Men der er også store stigninger i Storstrøms amt og på
Bornholm, hvor ejendommene i gennemsnit kun koster mellem halv-
delen og en tredjedel af ejendommene i hovedstadsområdet.

Ny vurdering pr. 1. oktober 2003
I henhold til § 1 i lov om vurdering af landets faste ejendomme (vurde-
ringsloven) finder almindelig vurdering sted hvert andet år, så ejerboliger
vurderes i ulige år og øvrige ejendomme i lige år. Pr. 1. oktober 2003
skal der ske almindelig vurdering af ejerboliger. Den almindelige vurde-
ring af ejerboliger pr. 1. oktober 2003 har betydning for, hvad der skal
betales i ejendomsværdiskat for 2003 og grundskyld for 2005. Ejerne får
besked om vurderingen pr. 1. oktober 2003 på selvangivelsen for 2003,
som udsendes i marts-april 2004. Ejerne kan klage over vurderingen pr.
1. oktober 2003 frem til den 1. juli 2004. 

Grundværdierne
reguleres pr. 

1. januar 2003
Beregningsgrundlaget

for grundskylden 
i 2004 må højst stige

med 5,1 pct.

Alle grundværdier årsreguleres pr.
1. januar 2003. Det vil sige, at
den grundværdi, der blev fastsat
ved den seneste offentlige vurde-
ring pr. 1. januar 2002, forhøjes
med en procentsats, som Told &
Skat har fastsat på baggrund af
prisudviklingen efter 1. januar
2002.

Anvendes som grundlag 
for grundskylden i 2004
De nye grundværdier pr. 1. januar
2003 anvendes ved opkrævnin-
gen af de kommunale ejendoms-
skatter (grundskylden) for 2004.
Grundejerne får besked om den
årsregulerede grundværdi på den

opkrævning, som kommunerne
sender ud omkring årsskiftet
2003/2004.

Højst 5,1 pct. stigning 
i beregningsgrundlaget
Som følge af skattestoppet er der
indført et loft over, hvor meget
beregningsgrundlaget for grund-
skylden må stige fra år til år. I
2004 må beregningsgrundlaget
højst stige med 5, 1 pct. i forhold
til det beregningsgrundlag, der
blev anvendt ved beregningen af
grundskylden i år. Det betyder
f.eks., at sommerhusejere på
Sjælland ikke skal have deres
grundskyld beregnet ud fra en

stigning på 10 pct., som årsregu-
leringen ellers lægger op til, men
kun en stigning på højst 5,1 pct.

Grundskyldens størrelse afhænger
herudover af den grundskyldspro-
mille, de enkelte kommuner fast-
sætter for 2004. Amternes promil-
le ligger fast på 10, mens promil-
len i kommunerne skal fastsættes
mellem 6 og 24 pct., for produk-
tionsjord dog mellem 6 og 12 pct.
På Bornholm, i København og på
Frederiksberg skal grundskylden
fastsættes mellem 16 og 34 pct.,
for produktionsjord dog mellem
16 og 22 pct.   

Procentvis udvikling i 1. kvartal 2003 i salgspris i forhold til 
vurderingen pr. 1. januar 2002 for enfamiliehuse og ejerlejligheder. 

Geografisk område Enfamiliehuse Ejerlejligheder

København og Frederiksberg 15 22 

Københavns amt 15 22 

Frederiksborg amt 17 20 

Roskilde amt 13 20 

Vestsjællands amt 16 22 

Storstrøms amt 17 27 

Bornholm 15 25 

Fyns amt 7 6

Sønderjyllands amt 6 10 

Ribe amt 8 8

Vejle amt 7 12 

Ringkøbing amt 6 12 

Århus amt 10 13 

Viborg amt 8 11 

Nordjyllands amt 7 5

Danner
grundlag for
ejendoms-
vurderingen
pr. 1. oktober
2003.

Udvikling i salgspriser for enfamiliehuse 
og ejerlejligheder i 1. kvartal 2003 
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Hvis en kunde ikke betaler for
indkøbte varer eller ydelser, er der
forskellige muligheder for at
kræve det skyldige beløb betalt. 
I første omgang sendes måske en
rykker, og hvis det ikke hjælper,
trues der med inkasso eventuelt
efterfulgt af, at det skyldige beløb
overgives til inkasso.

Tidligere var der ikke faste regler
for rykker- og inkassogebyrer, og
gennem årene har der været
mange eksempler på helt urime-
lige krav. Gebyrer, som ikke stod 
i rimeligt forhold til de faktiske
udgifter ved rykkerproceduren,
kunne dog underkendes – og det
blev de ofte, når sagen kom for en
domstol.

Sådan er det ikke længere. Ren-
teloven fastsætter nu reglerne.

Rykkergebyr på 100 kr.
Der kan højst kræves et rykkerge-
byr på 100 kr. inkl. moms.
Erhvervsdrivende kan kræve et
gebyr af denne størrelse, uanset
om parterne har indgået aftale
herom, og uanset hvilke faktiske
udgifter den erhvervsdrivende har
haft til rykkerproceduren. Der kan
ikke aftales et gebyr, som er høje-
re end 100 kr., mens der ikke er
noget til hinder for, at den
erhvervsdrivende opkræver et
gebyr, der er lavere end 100 kr.

Højst tre rykkere
Hvis man kunne sende et ube-
grænset antal rykkere, ville værdi-
en af dette loft være begrænset.
Det gælder derfor samtidig, at der
højst kan kræves rykkergebyr for
tre rykkerskrivelser vedrørende
samme ydelse. Har kunden inden
for en sammenhængende periode
til stadighed været i restance ved-
rørende samme skyldforhold 
– f.eks. et lån, der afdrages må-
nedligt over en længere periode 
– kan der højst kræves gebyr for
tre rykkerskrivelser i den pågæl-
dende periode, selv om restancen
vedrører forskellige ydelser. 

10 dage mellem hver rykker
For at sikre forbrugerne en rimelig
frist til at betale, inden den næste
gebyrbelagte rykkerskrivelse sen-
des, kan den erhvervsdrivende
kun kræve gebyr for en fornyet
rykker, hvis der er gået mindst 10
dage siden sidste rykkerskrivelse. 

Sagen overgives til advokat
Ofte ender en sag med, at den
sendes til advokat eller inkasso-
bureau, som herefter forestår det
videre arbejde. For oversendelsen
kan man også kræve et inkasso-
gebyr på 100 kr. Når en sag over-
gives til advokat eller inkasso-
bureau, er det vigtigt, at kunden

har modtaget en skriftlig rykker
med en betalingsfrist på mindst
10 dage. I så fald kan man for-
lange at få betalt inkassoomkost-
ningerne, og i rykkerne skal man
udtrykkelig gøre opmærksom på,
at manglende betaling vil medfø-
re, at der påløber omkostninger.

Hvis rykkerskrivelsen ikke opfyl-
der disse krav, behøver kunden
ikke at betale inkassoomkostnin-
ger. Kunden kan i så fald afslutte
sagen ved at betale det skyldige
beløb uden tillæg til advokat eller
inkassobureau, og virksomheden
må så selv dække disse omkost-
ninger. 

Virksomheden står selv 
for inddrivelsen
Vælger man selv at stå for inddri-
velsen af fordringen, kan der kræ-
ves betaling for rimelige udgifter
til henholdsvis udarbejdelse og
indgåelse af en betalingsaftale
med skyldneren (frivilligt forlig)
og til administration heraf. Også
her gælder det, at det kun er
under forudsætning af, at der
forinden er sendt en rykker-
skrivelse til skyldneren med an-
givelse af, at manglende betaling
inden en frist på mindst 10 dage
fra afsendelsen af rykkerskrivelsen
vil kunne medføre, at der pålæg-
ges yderligere inddrivelsesom-
kostninger, og det i øvrigt har
været relevant at iværksætte de
pågældende inddrivelsesskridt. 

Rentebetaling fra forfaldsdag
Når man har penge til gode, og
det skyldige beløb ikke betales til
tiden, er man berettiget til at
kræve renter af det skyldige
beløb. Renterne kan kræves fra
forfaldsdagen, hvis den fremgår af
fakturaen. Er der ikke ved udste-
delsen af faktura fastsat en for-
faldsdag, kan man beregne rente
tidligst 30 dage fra fremsendelsen
af faktura. Morarenten er i øjeblik-
ket på 9,15 pct. p.a. I handelsfor-
hold mellem erhvervsdrivende
kan man i stedet anvende
handelsbrug eller sædvane.

Når kunden
ikke vil
betale

Mange regler skal overholdes ved 
rykning af tilgodehavende.

”Er der ikke ved
udstedelsen af 

faktura fastsat en 
forfaldsdag, kan man
beregne rente tidligst
30 dage fra fremsen-

delsen af faktura.”
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Når skatteydere har afleveret selvangivelsen,
har myndighederne frist indtil den 30. juni i
det andet kalenderår efter udløbet af ind-
komståret til at udføre ligningsarbejdet. 
Men myndighederne har dog hidtil reelt haft
mulighed for at forlænge fristen op til den
generelle tre-års frist. 

Skatteydere med enkle 
økonomiske forhold
Denne mulighed eksisterer ikke længere for
personer med enkle økonomiske forhold.
Skatteministeren har udstedt en bekendtgø-
relse, hvor fristen for kommunernes skattean-
sættelse forkortes til et år for personer med
enkle økonomiske forhold. Den kortere frist
skal allerede anvendes for selvangivelsen for
2002, dvs. den selvangivelse, der er under
behandling nu. 

For skatteydere med enkle økonomiske for-
hold betyder det, at deres selvangivelse er
endelig, hvis ikke de kommunale skatte-
myndigheder senest den 30. juni 2004 
sender et varsel om, at de finder, at der er
grundlag for at forhøje skatteansættelsen.

Selvstændigt erhvervsdrivende
er ikke omfattet
Skatteydere med enkle økonomiske forhold,
der er omfattet af den nye korte frist, er f.eks.
lønmodtagere, pensionister og studerende.
Den nye frist gælder derimod ikke for perso-
ner, der har indkomst eller fradrag, der ikke
er dækket af rubrikkerne på den fortrykte
selvangivelse, hvilket generelt er tilfældet
for selvstændigt erhvervsdrivende. Fristen
gælder heller ikke for personer, der deltager
i anpartsprojekter, har status som hovedak-

tionær eller har indkomst fra udlandet,
Færøerne og Grønland eller fradrag, der ved-
rører aktiver eller passiver i udlandet, på
Færøerne eller Grønland. Endelig er dødsboer
ikke omfattet.

Omfatter ikke skattenedsættelser
Den nye frist gælder kun for forhøjelser. Er
der tale om en nedsættelse af en skattean-
sættelse, gælder fortsat en ordinær frist på
tre år. 

For 2002 selvangivelsen kan meddelelse om
skattenedsættelse således meddeles helt
frem til den 30. april 2006, og en skatteyder
kan selv anmode om at få ændret sin skatte-
ansættelse indtil udgangen af 2005.

Svar på selvangivelsen 
i løbet af et år
Gælder for skatteydere med enkle økonomiske forhold. 

Fristregler på moms- og afgiftsområdet 
• Der indføres en 3-årig fristregel for ændring og

regulering af moms- og afgiftstilsvar og for godt-
gørelse af afgift. Der er herved på moms- og
afgiftsområdet indført fristregler svarende til den
almindelige ansættelsesfrist på skatteområdet. 

• Der indføres endvidere en række undtagelser fra 
3-årsfristen, f.eks. hvor hidtidig praksis underken-
des af Landsskatteretten. Denne bestemmelse har i
et vist omfang samme indhold som den ekstraordi-
nære ansættelsesfrist på skatteområdet. 

Fristregler på skatteområdet 
På skattesiden er de væsentligste elementer følgende: 

• Der indføres en "sikkerhedsventil", hvorefter skat-
teministeren efter anmodning fra den skattepligti-
ge kan give tilladelse til at ændre skatteansæt-
telsen efter udløbet af 3-års fristen, hvis der fore-
ligger særlige omstændigheder, der ikke er omfat-

tet af de specifikke genoptagelsesgrunde, der er
opregnet i loven. Bestemmelsen skal sikre, at gen-
optagelse kan ske i tilfælde, man ikke på forhånd
har kunnet forudse. 

• Told & Skats adgang til at ændre skatteansæt-
telsen efter udløbet af 3-års fristen i forbindelse
med kontrol af de lokale skattemyndigheders afgø-
relser begrænses. 

• Den tidligere bagatelgrænse på 5.000 kr. for
ændringer af skatteansættelsen efter 3-års fristens
udløb ophæves. 

• Der indføres en adgang for den skattepligtige til at
ændre et valg foretaget i selvangivelsen i tilfælde,
hvor en ændring af skatteansættelsen fra skatte-
myndighedernes side medfører, at det trufne valg
viser sig at have utilsigtede skattemæssige
virkninger for den skattepligtige. 

Ensartede fristregler 
på skatte- og afgiftsområdet 

"Der indføres en
adgang for den 
skattepligtige til 
at ændre et valg
foretaget i selv-

angivelsen"

Folketinget har ved-
taget ændring af frist-
reglerne på skatte-,
moms- og afgifts-
området. 
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Danmarks økonomi 
dags dato!

Skattemyndighederne har hidtil
fastholdt, at man som selvstæn-
dig erhvervsdrivende skulle eje
sin bil, hvis man ønskede den
med i virksomhedsordningen. 

Af loven fremgår, at aktiver, der
benyttes til både erhvervsmæs-
sige og private formål, ikke kan
indgå i den selvstændige er-
hvervsvirksomhed – dog gælder
der en undtagelse for fast ejen-
dom og biler, når de skydes ind 
i virksomhedsordningen. 

Indskydes en bil i ordningen, kan
driftsudgifterne trækkes fra i ord-
ningen, mens indehaveren her-
efter skal beskattes efter de al-
mindelige firmabilsregler, hvis
bilen anvendes privat. Hvis en bil
overføres til virksomheden, anses
det som et indskud - og så var
skattevæsenets påstand, at en
leaset bil ikke er ejet af skatte-
yderen, hvorfor den ikke kan ind-
skydes som et aktiv i virksom-
heden.

Klage til Landsskatteretten
Denne afgørelse var ND REVISION
i Odense og firmaets kunde ikke
enig i, og man indbragte derfor
sagen for Landsskatteretten.

Konkret klagede man over, at en
leaset varebil ikke måtte indgå i
virksomhedsordningen, hvorfor
kun 50 pct. af udgifterne ved-
rørende varebilen blev godkendt
fratrukket i driftsregnskabet.
Omvendt skulle skatteyderen ikke
beskattes af værdien af fri bil.

Alle driftsudgifter kan 
fratrækkes, og der skal 
ske beskatning af fri bil
Landsskatteretten var ikke enig 
i skattevæsenets opfattelse.
Retten finder, at der ikke skal
være forskel på, om bilen er ejet
eller leaset. Der henvises til, at
den omstændighed, at en leaset
bil anvendes til ansattes private
kørsel, ikke er til hinder for, at
bilen anses for 100 pct. erhvervs-
mæssig anvendt i virksomheden.
Dermed kan leasingudgifterne og
øvrige driftsudgifter trækkes fra.

Omvendt medfører det efter ret-
tens opfattelse, at beskatningen
af indehaverens private kørsel i
den leasede bil skal ske på sam-
me måde, som hvis bilen var stil-
let til rådighed af arbejdsgiveren,
det vil sige efter reglerne for fri
bil.

ND Revision i Odense har vundet principiel 
sag ved Landsskatteretten

PRISUDVIKLING

Forbrugerprisindekset 106,7 juli 03 + 1,9%

Nettoprisindeks 106,9 juli 03 + 2,0%

Råvareprisindeks 92,2 juli 02 ÷ 1,1%

Indenlandsk vareforsyning prisindeks 101,8 juli 03 ÷ 0,1%

LØNUDVIKLING

Private sektor 132,3 2. kvt. 03 + 3,7%

Offentlige sektor - Stat 135,7 2. kvt. 03 + 4,0%

- Kommune 132,2 2. kvt. 03 + 4,1%

AKTIVITET

Detailomsætningsindeks 100,3 juni 03 + 0,6%

Reg. indeks for boligbyggeri 172,8 1. juli 03 + 2,5%

Påbegyndt boligbyggeri 3.123 juni 03 ÷ 26,3%

Prisindeks enfamilieshuse 169,0 1. kvt. 03 + 2,4%

Industriens omsætning 106,0 juni 03 ÷ 4,4%

Industriens ordreindgang 106,2 juni 03 + 0,5%

BESKÆFTIGELSEN

Fuldtidsbeskæft. lønmodt. (i tusinde) 2.180 2. kvt. 03 ÷ 2,0%

Ledigheden (i tusinde) 156,9 juni 03 + 22,6%

På børnepasningsorlov 5.164 juni 03 ÷ 76,5%

På barselsdagpenge 52.166 2. kvt. 03 + 63,0%

UDENRIGSØKONOMI

Import i mia. kr. 30,1 juni 03 ÷ 5,8%

Eksport i mia. kr. 37,7 juni 03 + 0,6%

Valutabeholdning i mia. kr. 230,0 aug. 03 + 18,5%

Effektiv kronekurs 100,87 02.09.03 + 2,7%

Leasede biler kan
indgå i virksomheds-
ordningen
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Nationalbankens diskonto fra 06.06.03 2%

Mindsterenten 2. halvår 2003 2%

Virksomhedsskatteloven

Kapitalafkastsats (2003) 5%

Skattesats (2003-overskud, der ikke hæves) 30%

Selskabsskat 2003 - acontoordningen 30%

Skattefri rejse- og kørselsgodtgørelse:

Kørselsgodtgørelse indtil 20.000 km kr. 2,90

Kørselsgodtgørelse over 20.000 km kr. 1,60

Cykel, knallert og EU-knallert kr. 0,40

Udgifter godtgøres efter regning

Rejse med overnatning: 2003 2004

Logi - efter regning eller kr. 166,00 kr. 171,00

Fortæring pr. døgn 

med overnatning kr. 387,00 kr. 399,00

Tilsluttende rejsedag 

pr. påbegyndt time kr.   16,13 kr.   16,63

Reduktion for fri morgenmad 15% 15%

Reduktion for fri frokost 30% 30%

Reduktion for fri aftensmad 30% 30%

25% til småfornødenheder kr. 96,75 kr. 99,75

Sygedagpenge max. pr. uge kr. 3.113 kr. 3.205

Arbejdsløshedsdagpenge

90% pr. dag dog max. kr. 623 kr. 641

2003 2004

Indregningsgrænse restskat kr. 15.600 kr. 16.100

Medarbejdende ægtefælle kr. 182.300 kr. 188.200

Kapitalpension efter bruttoskat kr. 38.900 kr. 40.100

Personfradrag kr. 35.600 kr. 36.800

Aktieindkomst - 28%-grænse kr. 41.100 kr. 42.400

Grænse - småaktiver/

straksafskrivning kr. 10.500 kr. 10.800

Værdien sættes til en procentdel af bilens værdi. 

For biler anskaffet mindre end 3 år fra 1. indregistrering anvendes

nyvognsværdien. Fra 4. indregistreringsår efter 1. indregistrering

anvendes 75% af nyvognsværdien. For biler anskaffet mere end 3

år efter 1. indregistrering anvendes anskaffelsessummen. 

Værdien ansættes til 25% af op til 300.000 kr., derefter 20% af

resten. Dog altid mindst 160.000 kr.

REJSER UDEN OVERNATNING:    

VIGTIGE BELØBSGRÆNSER 2003 - 2004

PRIVAT KØRSEL I FIRMABIL 

ND REVISION er et landsdækkende 
samarbejde mellem 18 mellemstore, 
fremtidsorienterede revisorvirksomheder

AALBORG
Telefon: 98 12 84 44 
e-mail: aalborg@nd-revision.dk

ESBJERG
Telefon: 75 15 17 33
e-mail: esbjerg@nd-revision.dk

FREDERIKSHAVN 
Telefon: 98 42 58 11 
e-mail: frederikshavn@nd-revision.dk

FREDERIKSSUND 
Telefon: 47 31 70 00
e-mail: frederikssund@nd-revision.dk

HJØRRING 
Telefon: 98 92 81 11 
e-mail: hjoerring@nd-revision.dk

KOLDING - EGTVED
Telefon: 75 55 32 11 
e-mail: kolding@nd-revision.dk

KORSØR
Telefon: 58 37 34 24 
e-mail: korsoer@nd-revision.dk

KØBENHAVN
Telefon: 70 26 06 30 
e-mail: kbh@nd-revision.dk

ODDER
Telefon: 86 54 15 44 
e-mail: odder@nd-revision.dk

ODENSE
Telefon: 66 13 07 30 
e-mail: odense@nd-revision.dk

SILKEBORG 
Telefon: 86 82 99 22
e-mail: silkeborg@nd-revision.dk

SKIVE 
Telefon: 97 51 39 00 
e-mail: skive@nd-revision.dk

SLAGELSE
Telefon: 58 58 18 00 
e-mail: slagelse@nd-revision.dk

Afd.: Dianalund
Telefon: 58 58 18 00 
e-mail: dianalund@nd-revision.dk

Afd.: Sorø
Telefon: 58 58 18 00 
e-mail: soroe@nd-revision.dk

SVENDBORG
Telefon: 62 21 43 90
e-mail: svendborg@nd-revision.dk

SØNDERBORG
Telefon: 74 42 84 98 
e-mail: soenderborg@nd-revision.dk

VIBORG
Telefon: 86 60 20 55 
e-mail: viborg@nd-revision.dk

VOJENS
Telefon: 74 54 11 70
e-mail: vojens@nd-revision.dk

ÅRHUS
Telefon: 87 33 12 00
e-mail: aarhus@nd-revision.dk


